
Chapter 3 (Fragen f�ur die �Ubung und die Pr�ufungsvorbereitung)

1. Erl�autern Sie die folgenden Begri�e: Identit�at, Verhaltensgleichung, endogene bzw.

exogene Variable, Parameter. De�nieren und erl�autern Sie die folgenden Variablen:

Y , C, I, IS, G, T , X, Q, (X �Q), Z, Y D.

2. Welche Annahmen werden in Kapitel 3 bez�uglich des G�uterangebots der Firmen

und bez�uglich des gesamtwirtschaftlichen Preisniveaus getro�en? Wie lautet die

Gleichgewichtsbedingung f�ur den G�utermarkt?

3. Was verstehen Sie unter der Konsumfunktion? Interpretieren Sie den Begri� mar-

ginale Konsumneigung! Diskutieren Sie die graphische Darstellung einer linearen

Konsumfunktion!

4. Gegeben sei das folgende Modell des G�utermarktes (Modell #1):

Z = C + I +G

C = c0 + c1Y
D; 0 < c1 < 1

Y D = Y � T

Y = Z

T;G; I exogen

a) Erl�autern Sie die Gleichungen des Modells! Nennen Sie alle endogenen Va-

riablen! Stellen Sie bei jeder Gleichung fest, ob es sich um eine Verhaltensglei-

chung, Gleichgewichtsbedingung oder De�nitionsgleichung (und daher auch um

eine Identit�at) handelt!

b) Bestimmen Sie den dem Gleichgewicht auf dem G�utermarkt entsprechenden

Wert von Y !

c) Was verstehen Sie unter einem Multiplikator? Leiten Sie f�ur das obige Modell

den Staatsausgaben-, Investitions- und Steuermultiplikator her! Welchen Ein-


u� hat die marginale Konsumneigung auf die Gr�o�e dieser Multiplikatoren?

d) Bestimmen Sie die dem Gleichgewicht auf dem G�utermarkt entsprechenden

Werte von Y D und C! Wie wirken sich Ver�anderungen von T , G und I auf Y D

und C aus?

5. Gegeben sei das G�utermarktmodell #1: Warum wirkt sich eine Erh�ohung der Staats-

ausgaben G um eine Einheit st�arker auf den gleichgewichtigen Wert von Y aus als

eine Senkung der Pauschalsteuern T um eine Einheit? Wie wirkt sich eine Erh�ohung

der Staatsausgaben aus, die zur G�anze durch eine Erh�ohung der Steuern T �nanziert

wird (i.e. �G = �T )?

6. De�nieren Sie die folgenden Begri�e: Private Ersparnis S, Ersparnis des Staates.

Leiten Sie die der linearen Konsumfunktion entsprechende Sparfunktion ab! Un-

terstellen Sie, da� die Konsumenten pessimistischer werden, und die autonomen

Konsumausgaben c0 (bei einem annahmegem�a� unver�anderten Wert von c1) sinken.
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Wie wirkt sich im G�utermarktmodell #1 die Verringerung von c0 auf die gleichge-

wichtigen Werte von Y , C und S aus? Was verstehen Sie unter dem Sparparadoxon

(Hinweis: Vergleichen Sie die Reaktion der gleichgewichtigen Ersparnis mit der Re-

aktion der Ersparnis bei einem gegebenen Wert des disponiblen Einkommens!)?

7. Graphische Analyse des G�utermarktgleichgewichts (Figure 3-3):

a) Leiten Sie zun�achst aus den ersten drei Gleichungen des oben beschriebenen

Modells die ZZ-Kurve ab, bei der die gesamtwirtschaftliche Nachfrage nach

Waren und Dienstleistungen Z als Funktion von Y und der autonomen Aus-

gaben [c0 + I +G� c1T ] dargestellt wird!

b) Diskutieren Sie die Eigenschaften der ZZ-Kurve: Welcher Parameter bestimmt

den Anstieg der Kurve? Wie wirken sich Ver�anderungen von c0, c1, I, G und

T auf den Anstieg und den Ordinatenabschnitt der Kurve aus?

c) Welche Situation herrscht auf dem G�utermarkt, wenn die tats�achliche Produk-

tion gr�o�er bzw. kleiner als der gleichgewichtige Wert ist? Wie werden sich die

Lagerbest�ande in solchen Ungleichgewichtssituationen entwickeln?

8. Graphische Analyse von Ver�anderungen der autonomen Ausgaben:

a) Erl�autern Sie anhand der in Fig. 3-4 verwendeten graphischen Darstellung,

wie sich Ver�anderungen der autonomen Ausgaben langfristig auf Y auswirken

(Vergleich der beiden Punkte A und A0)!

b) Skizzieren Sie den dynamischen Proze�, der die Wirtschaft von A nach A0

bringt. Schenken Sie der sorgf�altigen �okonomischen Interpretation besondere

Beachtung (siehe S. 48{51)!

c) Der in Figure 3-4 beschriebene Anpassungsproze� zeichnet sich o�ensichtlich

dadurch aus, da� stets Zt > Yt und Yt+1 = Zt gilt. Was folgt aus Zt > Yt f�ur die

Entwicklung der Lagerbest�ande? K�onnte in einer Welt, in der nur Dienstlei-

stungen produziert w�urden, Zt 6= Yt gelten? Welche Erkl�arung k�onnte man f�ur

Yt+1 = Zt anbieten? Halten Sie den Anpassungsproze� f�ur realistisch? Wenn

nein, welche Modi�kationen des Modells w�urden Sie vorschlagen?

9. Modell #2 (Automatischer Stabilisator):

Z = C + I +G

C = c0 + c1Y
D; 0 < c1 < 1

Y D = Y � T

T = �0 + �1Y; 0 < �1 < 1

Y = Z

G; I exogen

a) Bestimmen Sie die gleichgewichtigen Werte von Y und G� T !

b) Leiten Sie den Investitionsmultiplikator ab! Welchen Ein
u� hat die Gr�o�e von

�1 auf die Gr�o�e dieses Multiplikators? Wie wirken sich Ver�anderungen von

I auf G� T aus? Warum wirken einkommensabh�angige Steuern als automati-

scher Stabilisator?
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10. Modell #3 (Politik des stets ausgeglichenen Budgets bei einkommensabh�angigen

Steuern):

Z = C + I +G

C = c0 + c1Y
D; 0 < c1 < 1

Y D = Y � T

T = �0 + �1Y; 0 < �1 < 1

G = T

Y = Z

I exogen

a) Bestimmen Sie den gleichgewichtigen Wert von Y und leiten Sie den Investiti-

onsmultiplikator ab!

b) Reihen Sie die den drei F�allen (Fall 1: G exogen, T exogen), (Fall 2: G exogen,

T = �0 + �1Y ) und (Fall 3: G = T , T = �0 + �1Y ) entsprechenden Investi-

tionsmultiplikatoren der Gr�o�e nach! Schenken Sie dabei der �okonomischen

Interpretation besondere Beachtung! W�urden Sie aufgrund der bisher analy-

sierten Multiplikatormodelle dem Finanzminister empfehlen, eine Politik des

stets ausgeglichenen Budgets zu betreiben?

11. Gegeben sei das folgende dynamische Modell (Modell #4):

Zt = Ct + It +Gt

Ct = c0 + c1Y
D

t�1

Y D

t
= Yt � Tt

It = I

Gt = G

Tt = T

Yt = Zt

a) Leiten Sie aus dem obigen Modell eine lineare Di�erenzengleichung f�ur Yt ab

und untersuchen Sie, unter welchen Voraussetzungen das System stabil ist!

b) Beschreiben Sie den dynamischen Proze� anhand einer graphischen Darstel-

lung, bei der Sie sowohl die lineare Di�erenzengleichung als auch die Bedin-

gung f�ur ein station�ares Gleichgewicht, i.e. Yt = Yt�1, in die (Yt�1; Yt){Ebene

einzeichnen!

c) Wie entwickeln sich die Lagerbest�ande w�ahrend des dynamischen Anpassungs-

prozesses?

12. Unterstellen Sie im Rahmen des Modells #4, da� es in der Periode t = 1 zu einer

permanenten Ver�anderung der Staatsausgaben kommt:

Gt =

(
G; f�ur t � 0

G+�G; f�ur t � 1

a) Unterstellen Sie, da� sich die Wirtschaft im Zeitpunkt t = 0 in einem sta-

tion�aren Gleichgewicht be�ndet, und beschreiben Sie den Anpassungsproze�

zum neuen station�aren Gleichgewicht graphisch und analytisch!
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b) Setzen Sie

c0 = 10; c1 = 0:9; G = 2000; I = 5000; T = 2000

und unterstellen Sie, da� es in der Periode t = 1 zu einer permanenten Verrin-

gerung der Staatsausgaben um 1000 Einheiten kommt. Berechnen Sie �Yt f�ur

t = 1; 2; 3; 4 sowie limt!1 (Yt � Y0) und limt!1 (Ct � C0)!

13. Gegeben sei das folgende dynamische Modell (Modell #5):

Zt = Ct + It +Gt

Ct = c0 + c1Y
D

t

Y D

t
= Yt � Tt

It = I

Gt = G

Tt = T

Yt+1 = Ze

t+1

Ze

t+1 = Zt

Ze

t+1 bezeichnet die f�ur die Periode t+1 erwartete Nachfrage, wobei diese Erwartung

am Ende der Periode t (in Kenntnis von Zt) gebildet wird. Das hochgestellte e steht

in diesem Zusammenhang f�ur \erwartet" oder \expected".

a) Zeigen Sie, da� die dynamische Entwicklung von Z und Y durch das folgende

System beschrieben wird:

Zt = c0 + c1

�
Yt � T

�
+ I +G

Yt+1 = Zt

b) Beschreiben Sie den dynamischen Proze� anhand einer graphischen Darstel-

lung, bei der Sie sowohl die erste dieser beiden Gleichungen (i.e. die Nachfra-

gefunktion) als auch die Bedingung Zt = Yt in die (Yt; Zt){Ebene einzeichnen

(Hinweis: Beachten Sie, da� die Bedingung Zt = Yt wegen Yt+1 = Zt zur Be-

dingung f�ur ein station�ares Gleichgewicht, i.e. Yt+1 = Yt, �aquivalent ist)!

14. Gegeben sei das folgende Modell einer o�enen Volkswirtschaft (Modell #6):

Z = C + I +G+X �Q

C = c0 + c1Y
D; 0 < c1 < 1

Y D = Y � T

Q = q0 + q1Y; 0 < q1 < c1
Y = Z

T;G; I;X exogen

a) Berechnen Sie die dem Gleichgewicht auf dem G�utermarkt entsprechenden

Werte von Y , Y D, C, Q und X �Q!

b) Leiten Sie den Exportmultiplikator ab! Wie wirken sich Ver�anderungen von X

auf Y D, C, Q und X �Q aus?
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c) Leiten Sie den Staatsausgabenmultiplikator ab! Wie wirken sich Ver�anderungen

von G auf Y D, C, Q und X �Q aus?

d) Leiten Sie den Steuermultiplikator ab! Wie wirken sich Ver�anderungen von T

auf Y D, C, Q und X �Q aus?

e) Leiten Sie den Investitionsmultiplikator ab! Wie wirken sich Ver�anderungen

von I auf Y D, C, Q und X �Q aus?

f) Vergleichen Sie die unter c) { e) abgeleiteten Multiplikatoren mit den ent-

sprechenden Multiplikatoren, die Sie im Rahmen des Modells #1 f�ur eine ge-

schlossene Volkswirtschaft ermittelt haben. Schenken Sie dabei der sorgf�altigen

�okonomischen Interpretation besondere Beachtung!

15. Berichten Sie �uber die 1990{1991 in den USA aufgetretene Rezession und stellen Sie

einen Bezug zum Multiplikatormodell her!
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